

这个拥抱，足足等了十七年

“最疯狂的寻亲爸爸”钟仁贵与女儿相见



文/片 记者 李静 孙雪萌

一个小小的拥抱

11月2日，钟仁贵的脸上挂着从未有过的笑容。吃过早餐后，妻子忙着洗碗，大女儿钟雪梅在门上装饰气球。钟仁贵换上新衣服，张罗着大家上车：“走！去接女儿！”

上午8时左右，钟仁贵的车从四川中江县龙台镇熊家沟出发去成都天府国际机场。此时的钟金蓉，已经从广州乘上飞机，离成都越来越近。半路上，钟仁贵腼腆地说：“没有弄个接亲的牌子，不知道她能不能看到我。”尽管他们把家里打扫得干干净净，给女儿收拾好了房间，门口装饰了横幅和气球，高速公路的寻人启事换成了喜报，还为寻亲家长、亲朋好友安排了停车的地方，他为认亲做足了准备，却还是担心哪里不够周全。

上午9点多，钟仁贵就到了机场，他趴在护栏旁不停张望着。

“走！去接女儿！”等了17年，钟仁贵终于等到了这一天。

在过去17年间，钟仁贵是大家眼中的“最疯狂的寻亲爸爸”。为了寻找女儿，他将“寻找特征最明显的女儿钟金蓉”的寻人启事穿在身上，在老家高速公路口的巨型广告牌上张贴寻人启事，还创建“529寻亲平台”帮助十几个家庭团圆。

如今，父女相认。他们遗憾没有参与彼此过去的17年，面对已被改变的人生轨迹，他们将做出新的选择。

10点多，有寻亲家长喊，“穿粉红色衣服的女孩就是！”钟仁贵快步走上前，轻轻拉住女儿的手，然后慢慢拥住女儿，整个过程他哽咽着没说出一句话。

过去17年的距离，让这对父女的拥抱显得小心又局促，亲切又陌生。

“没想到有人一直在找我”

回家的路上，由于司机错过高速公路口，路程多出一百多公里，也给了父女俩两个半小时的相处时间。

钟仁贵知道女儿上完夜班，早上坐飞机过来很辛苦。“你先在车上睡一觉。”他试图关心女



钟仁贵在机场与女儿拥抱。

儿，但钟金蓉哪里睡得着。

父女俩紧挨着坐着，钟金蓉问他紧张吗？钟仁贵笑了笑：“刚才紧张，现在不紧张了。”钟金蓉说：“为什么你总是叹气？”钟仁贵回答：“习惯了。”

钟金蓉曾在网上搜索过父亲寻找自己的故事，她突然明白父亲经历过无数次希望变失望，他习惯了无奈，习惯了叹气。

在认亲之前，父女俩打过一次电话，视频过一次。钟金蓉后来在四川巴中生活，养父母讲过她是被捡回来的。长大后，她到广东打工，结婚生子。这是钟仁贵所了解的女儿的全部。在车上，钟仁贵终于问出：“你怎么没有站出来找我们？”在他看来，孩

子找亲生父母就是一滴血的距离。钟金蓉说：“我怎么知道有人在找我呢？我也害怕是父母不要我了。”钟金蓉知道，这大概也是很多像她一样的孩子的想法。

“没想到，在世界的另一头，有人一直在找我。”和父亲拥抱时没有哭的钟金蓉，说这句话时却哭了。

日子重新开始

在聚光灯下，钟仁贵终于如愿拍下第一张全家福。

人群中，寻亲家长曾文豪妈妈说：“我们什么时候能拍一张这样的大合影。”她努力地将寻人启事挤到媒体的镜头里，希望

自己也能像钟仁贵一样幸运。寻子信息早已复刻在她的记忆中，“孩子是在四川绵阳三台县人民公园玩耍时丢失的。他有招风耳，耳朵后方有一块红色胎记。”但是37年过去，她担心即便孩子站在她面前，她都难以认出。

对于另一位寻亲者许文旭来说，她早已失去了自己的姓名，只称呼自己是“周佳靖妈妈”。孩子在1999年出生，2002年在家中被人偷走。孩子没有明显的特征，但她从小不叫“姐姐”，直呼姐姐的名字“周莉”。

一阵热闹过后，门口留下一路寻人启事。钟金蓉的寻人启事被标注了“已找到”，但还剩下很多孩子没有找到。

钟金蓉会问爸爸，他过去也是这样寻亲吗？钟仁贵只说，都过去了。其实，回家路上，钟金蓉还担心：“我一个人都不认识，会尴尬。”钟仁贵说：“没关系，我带着你。”热腾腾的团圆饭上桌，钟仁贵将亲人介绍给钟金蓉。

三天后，钟金蓉会回到广东继续工作生活。钟仁贵没有跟钟金蓉聊过以后的日子，但是他理解女儿现在已经成家，他不想过多打扰女儿的生活。钟金蓉也有自己的想法，即便回到广东，成都也有了她牵挂的家和家人。

17年的岁月确实回不去了，但新的日子在重新开始。

坚持以机关“准军事化”建设为抓手

济南市国动办持续创建模范机关

记者 夏侯凤超

严明政治纪律 做到思想政治过硬

严格落实“第一议题”制度，坚持以党组理论学习中心组研学，截至目前共组织集体学习14次，同时探索总结出“六学联动”学习模式，进一步强化理论武装，做到思想政治过硬，切实做“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的坚定实践者。积极搭建学习平台，强化党性锻炼，组织党员干部赴山东老战士纪念馆、济南监狱、武警山东总队、济南国防教育基地、“学讲话 促结合 尚勤廉—中华优秀传统文化展”等开展主题党日活动，接受革命传统教育、警示教育和军事思想教育。

严明战备纪律 做到战备训练过硬

科学制定《济南市2023年度国防动员“金盾”系列实战化训练演练计划》，组织“金盾—2023”重要经济目标防护演练，并同步开展人防专业队拉动点验，省市一体举办“五三”防空警报试鸣活动，全市防空警报器鸣响率达到100%，先后参加沿黄九市集群重要目标防护演练，黄河流域

为全力打造“让党中央放心、让人民群众满意”的模范机关，济南市国动办坚持以机关“准军事化”建设为抓手，聚焦“1137”工作思路，强化使命担当，严明“五项纪律”，全面做到“五个过硬”，促进模范机关创建与国防动员队伍建设、业务工作深度融合，不断把机关“准军事化”建设优势转化为推动国防动员事业高质量发展的内生动力，持续打造“全省领先、全国一流”的省会国防动员办公室工作。

中心城市国防动员（人民防空）跨区域协同联训，进一步提升全市重要目标防护和救援能力水平，做到战备训练过硬，健全完善战备方案，开展常态化军事训练演练活动。《中国国防报》对济南国防动员训练演练工作进行了专题报道。

严明落实纪律 做到业务素质过硬

以新形势下军事战略方针为统揽，贯彻总体国家安全观，聚焦战争形态演变，突出融合发展理念，积极推进全市国防动员与应急管理、社会治理指挥系统互联互通，信息资源共享共用、专业力量共建共



组织参加“金盾—2023”黄河流域中心城市国防动员(人民防空)跨区域协同联训。

用、专业设备共享共用、避难场所共建共用，推进全市国防动员体系、应急管理体系和社会治安综合治理体系融合发展，进一步夯实军事斗争国防动员准备基础。认真贯彻落实全市“项目突破年”会议精神，组建8个工作组到区县上门服务，主动对接济南机场二期改扩建、济南轨道交通二期等359个涉及人防工程的市级重大项目，助力重点项目建设顺利推进。率先完成《济南市人民防空工程专项规划》(2021—2035年)编制工作，已经市政府常务会议、市委常委会会议研究通过，成为本轮国土空间规划编制以来山东省内首个通过的地市级人防工程专项规划。

严明廉洁纪律 做到纪律作风过硬

召开全市国防动员系统机关“准军事化”建设动员大会，制定下发《机关“准军事化”建设实施意见》，全面学习部队战斗精神、优良传统和严明作风，坚持用军队标准抓班子、带队伍，体现“军味”、贴近“实战”。制定党组《2023年度党风廉政建设工作会议》，召开党建暨党风廉政建设工作会，传达学习中央、省、市三级纪委会全会精神，观看《永远吹冲锋号》等廉政警示片，以身边事教育身边人，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，层层签订责任书，推动管党治党责任

细化具体化，确保各项工作落地落实，做到纪律作风过硬，坚持全心全意为人民服务的宗旨，清清白白做人、干干净净做事。依托佛慧山济南国动初心长廊打造廉洁文化阵地，常态化开展警示教育，强化廉洁文化浸润作用，更好地满足了群众多层次、多样化的公共文化需求，被市纪委纳入“泉城清风之旅—济南清廉地图”，作为廉洁文化宣教点向社会各界免费开放。

严明工作纪律 做到秩序规范过硬

研究制定《济南市国防动员办公室机关“准军事化”建设基本规范17条》《济南市国防动员办公室服务保障重点项目建设工作方案》《关于进一步发挥人防工程平时作用服务经济社会发展和民生改善的意见(试行)》《济南市国防动员办公室关于加强防空防灾应急疏散基地建设管理的指导意见(试行)》等4类12个规范性文件制度文件。组成学习考察组，先后赴北京、上海、苏州、西安、郑州等国防动员体制改革先行城市学习考察，借鉴先进城市经验，开阔视野思路，做到秩序规范过硬，坚持以科学方法推动各项工作，做到“突出重点、讲求细节、压实责任、形成闭环”，确保件件有着落、事事有回音。